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Dansk ph.d.-politik går ind i ny fase.

AF HELGE HOLLESEN

De danske ph.d.-studerende er nu med i et
europæisk samarbejde, hvor de sammen
med forskerstuderende og juniorforskere
fra 21 lande kan tale med en “samlet stem-
me” om deres arbejdsforhold.
De danske ph.d.-studerendes indtræden i

det europæiske selskab skete i Athen, hvor
“Det Europæiske Råd for Juniorforskere” –
også kaldet Eurodoc – holdt sin fjerde kon-
ference. Medlemskabet kommer, efter at
ph.d.-foreningen ved Det Naturvidenskabe-
lige Fakultet i år tog initiativ til det første
landsmøde i Ph.d.-nettet, som er den lands-
dækkende organisation for danske ph.d.-
foreninger. Her blev det besluttet, at Dan-
mark skulle søge optagelse i Eurodoc, der
repræsenterer ph.d.-studerende inden for
alle fagområder i medlemslandene. 

Stor spredning
Der er meget stor spredning i vilkårene for
europæiske ph.d.-studerende. I visse østlan-
de må en ph.d.-studerende nøjes med en
månedsløn på godt 100 euro, der skal beta-
les tilbage, hvis de afbryder forskeruddan-
nelsen. Derimod har norske ph.d.er en øko-
nomi, der gør det muligt både at købe hus
og bil i løbet af studiet.
Modsat Danmark er en række nationale

ph.d.-foreninger i andre lande forholdsvis
stærke politiske spillere med et godt tag i
deres medlemmer. 
- F.eks. mobiliserede den spanske forening

sidste år flere tusinde ph.d.-studerende fra
hele landet, der gik på gaden i Madrid for
at protestere mod dårlige arbejdsforhold.
En situation, man næppe kan forestille sig
blive udspillet på Rådhuspladsen i Køben-
havn, siger Simon G. Pedersen, der er
ph.d.- studerende ved Det Naturvidenska-
belige Fakultet i Århus og sammen med
Tine Ejdrup deltog i konferencen i den
græske hovedstad.
Her skulle 38 delegerede udstikke linjerne

for årets arbejde. Forskerens karrierevej
var et af emnerne. Hvordan gøres det mu-
ligt og acceptabelt at springe mellem uni-
versitet og industri og tilbage igen i løbet af
karrieren, og hvordan definerer man klare
retningslinjer for karrierespring, så forskere
ikke må nøjes med midlertidige stillinger, til
de er langt over 30? Andre temaer for det
kommende år i Eurodoc er ligestilling, vej-
ledning og mobilitet.
- Med Danmarks indtræden i Eurodoc går

dansk ph.d.-studenterpolitik ind i en ny
fase, siger Simon G. Pedersen.
- Der bliver brug for større lokal opbakning

og flere aktive og visionære medlemmer. Til
gengæld er der mulighed for, at diskussio-
nen ved frokostbordet når helt derop, hvor
beslutningerne tages.

information

Konference om
netundervisning
Hvordan kan undervisning på nettet gøres
levende og aktiv? Det spørgsmål kan man
få nogle svar på ved konferencen Learning-
net ’04, som it-vest afvikler sidst i april. Her
inviterer en række forskere, undervisere og
bibliotekarer indenfor på en række stande,
hvor de præsenterer og debatterer tekniske
og pædagogiske emner i forbindelse med
fleksibel, netstøttet undervisning. 
Konferencen henvender sig til lærere ved

de videregående uddannelser, som her får
en mulighed for at udveksle erfaringer og
viden, hente inspiration og gode råd, se og
høre om konkrete eksempler samt selv at
være aktive.
It-vest står bag Learningnet ’04, der er

baseret på resultaterne fra Flexnet-projek-
tet, hvor undervisere og forskere de seneste
to år har arbejdet med udvikling af fleksi-
ble, netstøttede, videregående uddannelser.
Forskerne kommer fra de fire universiteter
bag it-vest, nemlig Aarhus Universitet,
Handelshøjskolen i Århus samt Syddansk
Universitet og Aalborg Universitet.
Ud over standene på konferencens mar-

kedsplads er der et forum, hvor viden-
skabsminister Helge Sander taler om de
politiske visioner for brugen af e-læring i de
videregående uddannelser i Danmark. Des-
uden taler to internationale forskere om
netstøttet undervisning. Indlæggene præ-
senteres via videokonference, med mulig-
hed for at oplægsholdere og tilhørere kan
komme i dialog.

Learningnet ’04 torsdag 29. april kl. 10-17. 
Centralværkstedet, Århus.
www.learningnet.dk

blev officielt grundlagt i 2002 som en 
“samlet stemme” for Europas 
forskerstuderende og juniorforskere. 

For at blive optaget i Eurodoc skal et 
lands ph.d.-forening bl.a. overholde 
menneskerettighederne. Der er ikke krav
om, at landet er medlem af EU.

Arbejdsgrupper om bl.a. ligestilling, mobilitet, 
vejledning, og karriereveje viderefører ideer 
og målsætninger fra Eurodocs konferencer. 

Ph.d.-nettet: www.phd-nettet.dk/
Eurodoc: www.eurodoc.net/
activities/eurodoc2004/

Danske ph.d.er med i Europa

Eurodoc 

Bibliotek 
døgnet rundt
Når de studerende starter på teologi og på
Moesgård-fagene efter sommerferien, vil
de have mulighed for at låne bøger på de
første elektroniske universitetsbiblioteker
i Danmark. Til den tid vil de to biblioteker
nemlig foruden den obligatoriske stregko-
de have udstyret alle bøgerne med en
elektronisk chip, der gør det muligt at lå-
ne og aflevere bøger døgnet rundt, skriver
Det Teologiske Fakultets studentermaga-
sin Figenbladet.
Lån og aflevering uden for bibliotekets

åbningstider kommer til at foregå via en
selvbetjeningsautomat, og for biblioteka-
rerne indebærer den tekniske løsning, at
de kan søge efter forsvundne og fejlplace-
rede bøger via en særlig søgerpind, der
som en anden geigertæller vil give udslag
på en anomali. Bøgerne vil desuden blive
udstyret med en særlig form for tyverisik-
ring.
Det er firmaet Codeco, der leverer hard-

ware til “chipningen”. De to biblioteker bli-
ver dermed referencebiblioteker, som
Codeco kan vise frem til andre mulige
kunder.

AF ANDERS CORRELL

Det var en yderst veloplagt Tobias Tri-
er, der den 19. marts gæstede Fælles
Æstetisk Fredagsbar på kasernen. Ef-
ter 45 minutters solooptræden, kun
iført guitar og mikrofon, havde sprog-
ekvilibristen og entertaineren pressede
stemningsbarometeret i top, så selv
Deres udsendte sang med på ekstra-
nummeret, og hans måske største hit
til dato “Jeg drak af din kop”. 
At fredagsbar er meget mere end

small talk og billige øl, hvoraf sidst-
nævnte har givet en del værtshusejere
ondt et vist sted, var arrangementet
med Tobias Trier et godt bevis på. En
cadeau til arrangørerne, der ikke kun
kvit og frit havde hitchhiked en Tobias
Trier på turné i Jylland, men som også i
dagene op til showet havde knoklet
med et nyt lydanlæg, så vi alle fik en
god oplevelse. 
For Tobias Trier var lynvisitten på

Aarhus Universitet ren promotion for
hans nye CD “Pigen som kalder”. Efter
en optræden i Woxhall i Århus aftenen
før, og et besøg på Danmarks Radio
samme dag kom han med egne ord lige
ind fra højre, leverede klatten og strøg
så videre til aftenens optræden i Ran-
ders.
- Jeg får fornøjelsen ved at optræde og

udsigten til, at et købestærkt publikum
i morgen vil gå ud og bruge alle deres
penge på at købe min plade. Ikke bare
til sig selv, men købe hæmningsløst til
alle i deres omgangskreds, sagde Tobias
Trier med et stort smil.

Det bedste publikum
Han var meget tilfreds med publikum
og stemningen på den æstetiske fre-
dagsbar.
- Det var et meget lyttende publikum.

Der var mange, som var mødt op fordi
de var interesseret i at høre min musik,

så det er det bedste publikum, man kan
ønske sig.
For det meste optræder Tobias Trier
sammen med sit band, men han har
bestemt ikke noget imod at gå alene på
scenen.
- Når jeg står alene på scenen, så er

jeg i historiefortællerrollen. Så er det
mine sanges historie, som bliver båret
ud til publikum - lidt på samme måde
som når Niels Hausgaard eller Allan
Olsen optræder på slap line, filosofere-
de han. 
Og han blev godt modtaget, den unge

Trier.
- Det er nogle fede sange og nogle rig-

tig gode tekster. Og så er han rigtig god
til at håndtere den intime stemning,
der opstår mellem ham og publikum,
når han er alene på scenen, mente Mor-
ten fra medievidenskab.

Gratis musik og kunst
Det er ikke en tilfældighed, at Tobias
Trier landede på Fælles Æstetisk Fre-
dagsbar. Foreningen bag baren arran-
gerer live musik hver fredag. Derudo-
ver har man brugt en stor del af over-
skuddet fra baren til indrette salen, så
den også kan rumme diverse kunstud-
stillinger. 
- Vi sætter musikken og kunstudstil-

lingerne meget højt i vores fredagsbar,
siger Louise Spanning, der er kasserer i
foreningen Fælles Æstetisk Fredagsca-
fe, som den rettelig hedder. 
- Alle vores indtægter fra fredagsbaren

går til at skabe de rette betingelser for
både musikere og kunstnere, hvoraf
langt de fleste er studerende på univer-
sitetet. Og vi er faktisk ret stolte over
de forhold, vi kan tilbyde, siger hun.  
- Den eneste betingelse, vi stiller, er at

folk skal optræde gratis. Vi tilbyder til
gengæld en gratis øl og et godt publi-
kum, siger Louise Spanning med et
skævt kasserersmil. Og at dømme efter
den fredag, har hun fuldstændig ret.

På fredagsbar med Trier
Han kom ind fra højre, leverede varen og strøg så videre 
til det næste show. Men det var nok til at løfte stemningen 
på den gamle kaserne. 
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